



赋能福彩站点 深化助老服务

全省首期养老服务“爱心卡”培训举办

本报讯(记者 徐雨阳) 9月24日,2025年全省福利彩票业务培训会在湖州举办,来自全省11个设区市的160余名福彩中心及投注站工作人员参训。

近年来,在省民政厅、财政厅的指导下,浙江福彩依托近万家福彩投注站优势,已在全省各市建设并建成“爱心驿站”2070家,以更好地发挥福彩“爱心驿站”为民便民服务功能,扩大服务对象群体,提供更丰富的服务内容,同时也为了更好地普及全省养老服务“爱心卡”,为全省福彩投注站注入公益助老工作新动能。会上,开展了“养老服务‘爱心卡’与爱心商户的探索与实践”专题培训。

主讲人金华市金东区民政局老龄工作和养老服务科副科长王拓首先向在场人员介绍养老服务“爱心卡”的基

本情况,并结合实际案例作政策解读。王拓介绍,为加快推进养老服务“爱心卡”在全省的推广落地,便捷老年人使用,省民政厅组织技术团队对养老服务“爱心卡”支付模式进行调整,建设混合支付模式。目前爱心卡已经能够实现“积分余额+全渠道支付(微信、支付宝、银联云闪付等)”“积分余额+小额免密支付”“积分余额+现金支付”三种灵活支付方式。

“这张卡既是老年人的‘暖心卡’,也是爱心商户的‘连心卡’。”王拓以金东区为例,深入浅出地讲解“爱心卡”商家提供的“六助”服务。大屏幕上同步呈现“爱心卡”商家提供多样化服务的场景:82岁老人方宝凤通过爱心卡呼叫上门服务,在家就能享受免费理发、洗澡、剪指甲、打扫卫生等服务;孝顺镇府东社区服

务中心内,爱心商家正在为社区高龄老人提供每月一次的爱心义诊……

本次培训设置了情景模拟、案例分析等形式,帮助学员深入了解“爱心卡”的商户招募、服务监管、资金闭环等核心机制。通过这次培训,让参训人员充分了解“爱心卡”的功能性、实用性、创新性,为投注站更好地推广“爱心卡”提供了清晰思路。宁波市福利彩票发行中心副主任褚志勇表示:“这种将财政资金精准投向养老服务的实践,让我们看到了福彩助老事业从‘输血式’救助向‘造血式’赋能的转变。”

数据显示,近十年,浙江福彩在养老事业方面的公益金投入已累计突破100亿元,资助项目超7万个,圆满完成了省委、省政府提出的“福彩公益金用于支持养老服务占比要达到55%以上”的目标。

嵊州市 运动“兜”住健康

本报讯(通讯员 李斌) 近日,由嵊州市老年人体育协会主办的“2025年嵊州市老年人兜球交流活动”,在市老年体协训练馆举行。150余名兜球爱好者齐聚一堂,共同享受这一场充满乐趣与活力的体育盛宴。兜球这一运动,有助锻炼手眼协调能力,提高身体灵活性。参加交流的运动员、裁判员们纷纷表示,此次交流活动为老年朋友们提供了一个展示自我、交流互动的平台。

路桥区 老少同乐庆华诞

本报讯(通讯员 项绮梦) 近日,台州市路桥区路南街道关工委于迎宾社区开展“铭记历史映初心·老少同乐庆华诞”双龄共融主题活动。路南街道退休干部梁自更结合自身经历,为在场的老少群体讲述峥嵘往事。孩子们听得全神贯注,眼神中满是敬佩。随后,社工和志愿者们拿出精心准备的“心声卡”,邀请老同志和孩子们用文字或图画,写下对祖国的祝福、对历史的感悟、对未来的憧憬。

临安区 迎金秋纳凉晚会开演

本报讯(林雨尘) 近日,杭州市临安区天目文化艺术团“迎金秋纳凉晚会”在谢家村热闹开演。天目文化艺术团始终秉持“公益为民、文化暖心”的理念,开展了20多场公益演出与系列公益服务活动。除了日常便民服务,每逢中秋、端午、元宵等传统节日,天目艺术团还会组织志愿者前往敬老院,为老人们送上精心准备的礼品,陪老人们聊天、表演节目,让老人们感受到温暖。

宁波“银雁”专家奔赴普格 十余年沉睡医疗设备被“激活”

本报讯(记者 夏凌 通讯员 娄静) 9月15日清晨,4位年均从业经验超过35年的银发医疗专家登上飞往四川省西昌市的航班,他们的目的地是凉山州普格县人民医院。

由宁波市委老干部局联合宁波市卫生健康委,组织开展“甬有银力·爱在诊间”银雁助医行动,旨在让优质医疗资源跨越山海,助力西部健康事业。

银发医疗专家王跃辉、范盈盈、张宇园、杨金国,均为宁波市医疗中心李惠利医院的主任医师,专业覆盖结直肠外科、肾内科、妇科和耳鼻咽喉头颈外科。

“进医院的第一天,我就启用了在耳鼻喉科里沉睡10

余年的光源系统。”耳鼻咽喉头颈外科专家张宇园说,他为一位双耳痛又基本听不到声音的患者,做了外耳道胆脂瘤清理手术,使其恢复听力。

当天,宫腔镜系统也在妇科专家范盈盈手里得以启用。助医过程中,范盈盈发现医院还缺一些手术器械,她立刻联系宁波李惠利医院,一个多小时后,便调配到手术器械。

授人以鱼不如授人以渔。张宇园表示,在这里的每一天都在讲课,而当地医生的学习精神也令他十分感动。

“耳鼻喉科病人不多,但医生们都不愿意休息,盯着我讲课。”张宇园笑着说,常常到了下班时间,大家还舍不得走。而他电脑里的手术视频



图据AI生成

也被视若珍宝,全部拷贝留下,将安排医生定期学习。

“银雁助医行动不仅是为普格群众提供诊疗服务,更要为他们留下‘带不走的医疗队’。”宁波市委老干部局副局长张晖说,希望通过专家们的深入调研沟通,确保帮扶精准有效;通过多方协作发力,不断完善医院各项工作机制,使“银雁助医”行动成为东西部协作的典范。